



目前,俄罗斯和欧盟的贸易战呈现愈演愈烈的态势,欧盟对俄罗斯金融、能源技术领域展开制裁,而俄罗斯则在农产品、航空领域予以回击。值得注意的是,由于经济制裁引发经济萎缩和进口需求下降,国际贸易将受到负面影响,全球经济复苏也增添了不确定因素



俄罗斯市场鱼类制品供应正常。

本报驻莫斯科记者 廖伟径摄

德国：担忧情绪加剧

本报驻柏林记者 王志远

面对欧盟的经济制裁,俄罗斯用“食品进口禁令”作出回应。虽然德国农业将会受到多大程度的冲击尚未可知,但德国经济界担心,欧盟与俄罗斯今后会陷入制裁与反制裁的“持久战”。

俄罗斯被视为是巨大的农产品消费市场,经过加工的高质量食品在俄罗斯更是有强烈的需求。欧盟统计局的统计数据显示,俄罗斯对欧盟食品进口禁令将给欧盟成员国造成约120亿欧元损失,德国、波兰、荷兰将名列受冲击最大的排行榜前3位。世贸组织统计数据显示,2013年德国向俄罗斯出口食品价值达18.3亿欧元。

俄罗斯的进口禁令将对德国农业和食品企业的出口和投资带来冲击。德国联邦批发、外贸和服务联合会表示,德国出口商将受到严重打击,禁令有可能触痛德国经济的神经。该联合会的主席安东·博尔纳说:“不确定性、信任缺失及心存担忧是最大的问题。这些都直接影响企业的商业行为。”德国经济东方委员会的农业经济工作组主席托马斯·基尔希贝格说:“俄罗斯的反制措施将对德国企业在俄罗斯的投资产生负面影响,已经有企业暂时搁置或完全取消计划中的合作项目。”

德国是与俄经贸往来最为密切的欧盟国家,去年占欧盟对俄贸易三分之一,在俄罗斯有超过200亿欧元投资和6200多家企业,与俄经贸关系恶化将直接影响德国经济。德国联邦银行日前公布的月报显示,受乌克兰、伊拉克等诸多地缘政治危机影响,德国工业订单明显减少,对俄罗斯的制裁和俄罗斯的反制裁也对德国的出口产生了影响。

根据德国宏观经济研究所(IMK)日前发布的统计数据,德国目前发生经济衰退的风险率为25.2%,而7月份时该风险系数仅为7.5%。该所经济学家表示,风险指数急剧上升给人们敲响了警钟,说明自2012年年底以来的低经济衰退风险阶段即将结束。德国联邦统计局近日公布的初步数据显示,德国第二季度季调后国内生产总值环比萎缩0.2%。这是2013年第一季度以来德国经济首次萎缩,如果连续两个季度经济负增长则意味着经济陷入了衰退。

乌克兰危机给德国乃至欧元区经济带来的不确定性,引发了经济界的担忧,德国经济界呼吁欧盟和俄罗斯重新展开对话。德国经济东部委员会主席埃克哈特·柯德斯表示:“现在的当务之急是打破制裁和反制裁的螺旋上升,让双方重新回到谈判桌上来。”

在欧美协调强化对俄制裁措施后,德国外长施泰因迈尔曾表示,经济制裁措施本身不是“政策的全部”,必须继续致力于寻求乌克兰危机的政治解决。他表示,决不能让对话“断线”,必须继续寻求“冲突的政治缓和途径”。德国政府一直未放弃政治解决乌克兰危机的努力。近日,乌、俄、德、法4国外长在柏林进行了数小时的磋商。德国外长施泰因迈尔在会后表示,谈判进程虽然艰难,但在“具体某些问题上还是取得了进展”。

北欧：负面影响扩散

本报驻哥本哈根记者 关晋勇

在北欧地区,芬兰受到的冲击最严重,而丹麦等国家也受到一定影响,其影响面呈扩散趋势。

芬兰非常担心这场制裁战对本国经济的影响,芬兰总理斯图布认为,这会引发芬兰发生经济危机。近两年来,受诺基亚倒闭等支柱产业问题影响,芬兰经济严重下滑。俄罗斯是芬兰第三大出口市场,占芬兰出口总量的10%。即使没有这次制裁,俄罗斯今年的经济形势也已经严重冲击芬兰出口,今年1月至5月,芬兰对俄出口同比下降13%。

直接或间接受影响的企业几乎占芬兰企业的一半。随着制裁的实施,大量出口俄罗斯的奶制品不得不平价在芬兰国内销售,尽管很快被饱受高价煎熬的芬兰居民抢购一空,但食品领域的通货紧缩压力让多数商家不寒而栗。芬兰国内最重要的乳制品商Valio表示,俄罗斯的制裁可能会影响到约800个工作岗位。

丹麦受到的影响也不小。丹麦农理会首席执行官盖德表示,俄罗斯此次制裁措施“异常严峻”,影响范围广泛。根据丹麦银行数据,包括蔬菜、水果和农业机械在内,丹麦对俄农业出口价值约58亿丹麦克朗,占丹麦农业出口总额的4%。俄罗斯市场2013年为丹麦乳制品企业Arla贡献了10亿丹麦克朗价值,受制裁影响,Arla已经暂停了在俄业务。

此外,丹麦养猪业也将受到影响。养猪业是丹麦对俄出口的另一个重要行业。2013年,丹麦养猪业共向俄罗斯出口约13万吨猪肉,价值21亿丹麦克朗。这次制裁也阻碍了一些本来想到俄罗斯扩展业务的丹麦企业。丹麦家居制品企业Jysk一直期望俄罗斯市场能成为其一个重要市场,但是,在2000年和2008年两次开店未成功之后,他们评估,随着俄罗斯经济好转,货币稳定,向俄罗斯市场扩张的机会再次来临,但制裁再一次阻断了他们的计划。

是否继续投资俄罗斯金融市场,丹麦同样面临考验。由于持续的量化宽松政策,丹麦银行业坐拥巨额现金,一直在寻找投资目标。在这种情况下,俄罗斯国债成为投资品之一。据统计,丹麦投资人一共持有价值64亿丹麦克朗的俄罗斯国债。在制裁环境下,这笔投资的未来动向也成为关注热点。

值得注意的是,尽管许多啤酒行业厂家都关闭了在俄罗斯的生产线,但总部位于丹麦的世界啤酒巨头嘉士伯并没有跟风撤离,他们认为,虽然在俄罗斯的产能未能全面用足,但出于战略考虑,嘉士伯不会离开俄罗斯,他们相信,总有一天情况会好起来。

本版编辑 李红光

经济制裁让俄欧“很受伤”

本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

进入8月以来,欧盟与俄罗斯打起了经济制裁战。欧洲政经界人士担心,如果不加以克制,欧俄之间的经济制裁将有进一步升级的风险,双方很可能会陷入制裁漩涡。

欧盟打响了欧俄经济制裁战的第一枪。自今年3月以来,欧盟先后分3个阶段对俄罗斯实施经济制裁。总的看来,欧盟对俄罗斯第一和第二阶段的经济制裁对俄罗斯的影响相对较小,只是为了制造出一种让俄罗斯感到困难的氛围。相比之下,欧盟8月1日实施的第三阶段经济制裁主要针对俄罗斯经济的3大关键部门——金融、能源和军工行业,制裁内容涵盖了金融、能源、军工和敏感技术等项目,制裁有效期为一年。欧盟制裁措施明令禁止欧盟企业和个人买卖俄罗斯国营银行发行的90天期以上新公司债、股票或其他筹资工具,以切断俄罗斯国有银行在欧洲金融市场的融资渠道,断绝俄罗斯经济发展所需要的外部资金来源,导致俄罗斯信贷环境恶化,造成国际资本加速撤离俄罗斯。此外,欧盟制裁措施还禁止向俄罗斯出口有关海上、页岩矿床和北极地区的油气勘探开采先进技术及装备,以打击对俄罗斯经济具有举足轻重影响的石油天然气行业。欧盟对第三阶段经济制裁的有关评估显示,俄罗斯经济将因欧盟制裁而分别在2014年和2015年损失230亿欧元和750亿欧元,分别约占俄国内生产总值的1.5%和4.8%。相比之下,欧盟经济将因限制向俄罗斯出口而分别在2014年和2015年损失400

亿和500亿欧元,分别约占欧盟国内生产总值的0.3%和0.4%。欧盟对俄罗斯的制裁已经有了牺牲品:俄罗斯航空公司旗下的一家子公司宣布停止飞往克里米亚的所有航班,并取消拓展国内航空业务的计划,原因是欧盟的制裁措施实际上终止了其租用波音737飞机的合约。自8月1日起,欧盟对俄罗斯国有银行正式关闭了金融市场融资渠道,欧洲复兴开发银行也决定不会对俄罗斯进行任何新的投资。

作为应对措施,俄罗斯于8月7日宣布限制或禁止从在乌克兰问题上制裁俄罗斯的国家进口食品和农产品,为期一年。欧盟目前每年对俄罗斯的农产品出口约为120亿欧元,其中水果、蔬菜出口约为20亿欧元。欧盟对俄罗斯的蔬菜和水果出口量分别约占欧盟相关农产品出口总量的20%和30%。随着俄罗斯反制裁措施的实施,欧盟开始在大量腐烂苹果和奶酪中尝到了苦头。欧盟驻俄罗斯大使乌萨科卡斯称,如果俄罗斯今后长期维持这些食品禁令,欧盟成员国在这方面的损失可能会高达160亿欧元。俄罗斯反制裁措施将让欧盟成员国,特别是波兰和波罗的海成员国蒙受重大损失。作为欧盟苹果出口大国,波兰约有70%的出口苹果是销往俄罗斯,2013年对俄苹果出口总额达2.73亿欧元。有关机构预计,如果俄罗斯继续对波兰其他食品实施禁运,波兰今年由此造成的损失将达7亿美元。为实现自救,波兰国内已经掀起“吃苹果”运动,呼吁民众多吃

苹果,以抵消俄罗斯停止进口所造成的影响。欧盟虽准备拿出资金向蒙受制裁损失的成员国提供补偿,但所能提供的资金远不能弥补成员国的实际损失。

面对俄罗斯发出的食品进口禁令,欧盟表示保留适当情况下采取行动的权利,并且认为俄罗斯出于政治原因禁止进口欧盟食品违反了世贸组织规定,欧盟正准备通过世贸组织起诉俄罗斯,以促使俄罗斯取消食品进口禁令。欧盟农业渔业部长理事会在9月初举行特别会议,以评估俄罗斯反制裁措施的影响及提出欧盟的相关反制措施。

政经分析人士认为,欧盟与俄罗斯轮番向对方挥舞制裁大棒,到头来恐怕会两败俱伤。欧盟与俄罗斯相互制裁无疑会使欧盟经济雪上加霜。欧元区经济在今年第二季度已经完全停摆,波兰、法国、荷兰和德国等欧盟成员国也将因相互制裁承受不小的损失。如果俄罗斯在今年冬天来临之际向欧盟打出能源王牌(即减少或停止向欧盟出口天然气或提高输欧能源价格),对欧盟的打击可能是致命的,因为欧盟约有三分之一的天然气供应来自俄罗斯。欧盟外交部长理事会发表的声明虽表示欧盟准备好对俄罗斯实施更严厉的制裁,但欧盟仍希望通过政治协商解决乌克兰危机。欧盟有关官员表示,欧盟目前仍未确定对俄罗斯禁止进口欧盟食品实施反制裁措施的时间表,因为专注于如何反制裁并不是解决问题的良方,最好的方案是通过政治进程来解决。

俄罗斯：加紧布局 降低冲击

本报驻莫斯科记者 廖伟径

农产品自给率,其中水果为41.5%、蔬菜为81.2%、鱼类为74.3%、猪肉为81.9%、禽肉为87.7%、牛肉为71.92%、奶类为96.2%、奶酪为49.9%。根据全俄社会舆论调查中心的最新统计,92%的受访者表示,未受到反制措施的影响。

俄罗斯政府承诺,两星期内可保证市场的基本供应,此后,新确定的食品供应商将进入市场,供应将逐渐充足。为此,在负责农业的副总理德沃尔科维奇牵头下,俄正在加紧制订新的食品进口供应商名录,俄罗斯兽医和植物检疫部门近期与巴西、乌拉圭、阿根廷等16国政府机构进行了密集会谈,以尽快扩大从这些国家进口食品的能力。莫斯科市商业与服务局负责人涅梅留科表示,根据食品种类的不同,该市商店需要一周至两个月的时间实现以新的进口渠道替代欧美食品供应。他介绍说,原来从挪威和丹麦进口的冰冻鱼将由土耳其、摩洛哥的产品替代,原产自西班牙和希腊的水果将改向阿塞拜疆和土耳其采购。目前,莫斯科各大餐厅基本找到了新的食材供应商,或微调了菜肴配料,食品价格大幅上涨的情况没有出现。

在扩大进口的同时,俄罗斯副总

自宣布针对西方国家的食品进口禁令以来,俄罗斯政府一直密切关注国内食品供应市场波动,同时大力拓展新兴进口渠道以替代欧美食品,希望将反制措施给自身带来的负面影响降至最低。市场反应表明,政府的一系列应对举措达到了预期效果,俄罗斯并未出现食品价格剧烈波动。

当前,食品价格波动是俄罗斯政府的关注重点。近日,俄罗斯总理梅德韦杰夫再次指示政府部门:“针对西方的反制措施不能损害消费者利益,在食品供应市场不应出现食品短缺和价格上涨。”为了加强市场监管和抑制投机,俄罗斯出台了相关具体措施。日前,俄罗斯副总理德沃尔科维奇召开了由俄工贸部、经济发展部、农业部、海关总署、食品零售商和供货商参加的联席会议,要求确保食品市场价格稳定,防止借机涨价牟利。同时,要求工贸部和各联邦主体对市场食品价格实行周报制度,对食品销售点进行抽查。俄罗斯联邦统计局数据显示,禁令实施后的第一周,俄罗斯8月5日至11日的通胀率与前两周一样保持零增长,8月初以来,俄居民消费价格一直维持不变。

为了让消费者做到心中有数,化解社会对食品供应短缺的担忧,俄罗斯农业部最近再次清查“家底”,公布了

图说

